

Újra az óvodákért tekernek

Visszatér a kerékpáros tömeg



Fotó: Karácsonyi Zsigmond (archív)

Vasárnap délben kerékpáros gyermekek és felnőttek veszik pár órára birtokba Marosvásárhely főterét. A Critical Mass, azaz Kritikus Tömeg létrehozói az európai mobilitás hete keretében szervezik meg szeptemberről szeptemberre a biciklis közlekedést népszerűsítő, kerékpársávok fontosságát hangsúlyozó akciót, amelyet pár éve a legkisebb bringásoknak szóló, játékosan oktató programok is színesítenek.

Nagy Székely Ildikó

A Marossszéki Közösségi Alapítvány szervezésében évente kétszer – ebben az időszakban, illetve áprilisban, a Föld napja alkalmából – zajló rendezvénynek rendszerint adománygyűjtő jellege is van. A Tekerj egy jó célért! jelmondat mögött idén tavasszal marosvásárhelyi óvodák futóbicikkel, védősisakokkal és egyéb kiegészítővel való felszerelése állt, és ez a mostani törekvés is.

Amint azt Gál Sándortól, a Marossszéki Közösségi Alapítvány ügyvezető igazgatójától megtudtuk, áprilisban 2000 lej gyűlt be, ez az összeg két óvoda bicikkel való felszerelésére

elegendő, de a projektben még egy tanintézet szerepel. Mindazok, akik támogatni szeretnék a kezdeményezést, részt vehetnek a biciklis körökben már ismert pontgyűjtő játékban, amelynek során kilenc helyszínen kell pecsétet gyűjteni. A játékra ezúttal is két kezdő csomagot hirdettek meg, a Prémium 20, a Gold csomag 40 lejbe kerül. Bénévezni a pedaleaza.mureson-bike.ro honlapon, illetve a helyszínen is lehet. Gál Sándor azt is elmondta, hogy mostanáig 32-en iratkoztak fel a játékra. A pontgyűjtés

(Folytatás a 2. oldalon)

Bélapátfalván jártak az erdő-szentgyörgyiek

Múlt hét végén a magyarországi testvértelepülésen, Bélapátfalván járt Erdőszentgyörgy küldöttsége, amelyet az ottani szüreti mulatságra hívtak meg.

2.

Magyar állami kitüntetések

A közösségükért kifejtett tevékenységükért és példamutató életükért most három Maros megyei részesült Áder János köztársasági elnöktől rangos elismerésben.

4.

Több ezer euró helyett kényszermunka

Külföldre mennek egy jól fizető állás reményében, majd a beígért ezer-két-ezer eurós havi bér helyett koldulásra, prostitúcióra kényszerítik őket, az ebből származó jövedelem pedig természetesen nem az ő markukat üti.

5.

Jenei Imre a nagyváradi hétköznapiokról

A neves szakemberrel Nagyváradon, egyik kedvenc kávézójának teraszán találkoztunk, és futballistakarrierjéről, edzői sikereiről, családjáról beszélgettünk.

9.

Jóváhagyták az ideai első költségvetés-kiigazítást

Elfogadta a kormány szerdai ülésén a 2017-es évi költségvetés első kiigazítását, tartva a 2,95%-os költségvetési hiányt – közölte az Agerpres hírügynökséggel a kabinet.

A kormány tájékoztatása szerint az első félévben 5,8%-os gazdasági növekedést mértek, ami 21,9 milliárd lejjel növelte a bruttó hazai termék (GDP) összegét, 815,2 milliárdról 837,1 milliárd lejre. A költségvetési hiány megmarad a bruttó hazai termék 2,96%-os szintjén.

A közlemény leszögezi, hogy minden állami intézmény működéséhez szükséges pénzösszeg teljes egészében biztosított, és a kiigazítás révén biztosítják az év során elfogadott rendelkezések gyakorlatba ültetéséhez szükséges pénzalapokat is: a közalkalmazottak megemelt összegű fizetését, az egyetemi hallgatók ösztöndíjának kézbesítését a teljes egyetemi év alatt, a kis- és középvállalkozások létesítésére ösztönző Start-up Nation-Románia programot, a mezőgazdasági termeszők támogatását.

Az egészségügyi minisztériumnak 431 millió lejt utaltak ki pótlólagosan az alkalmazottak béreinek kifizetésére, a mezőgazdasági és vidékfejlesztési tárca pénzalapjait

1,8 milliárd lejjel növelték meg a területalapú támogatások kifizetésére, a belügyminisztérium 1,2 milliárd lejt kapott a pótköltségvetésből a rendőrök béreinek kifizetésére, valamint a felszerelések karbantartására és beszerzésére.

Az üzleti környezetért, kereskedelemért és vállalkozásokért felelős minisztériumnak 250 millió, a munkaügyi és társadalmi igazságosságért felelős tárca 795 millió, a pénzügyminisztériumnak 2.464 millió lejt utaltak ki a pótköltségvetésből.

A közlemény arra is kitér, hogy a kiigazítás nem befolyásolja a védelmi minisztérium büdzsáját.

A kiigazítás során 1.980 millió lejjel csökkent a regionális fejlesztési, közigazgatási és európai alapokért felelős minisztérium, 6.249 millió lejjel a szállításiügyi minisztérium, 303 millióval a távközlési minisztérium költségvetése. A csökkentések oka az, hogy késve fogadták el a 2017-es évi büdzsét, ami a beszerzések késlekedéséhez vezetett. A közlemény hozzáteszi, hogy a csökkentések csak azokat a keretösszegeket érintik, amelyeket már nem lehet felhasználni a következő 4 hónapban. (Agerpres)

Támogatják Románia schengeni csatlakozását

Az Európai Uniónak mielőbb jóvá kell hagynia Románia és Bulgária schengeni csatlakozását, majd a megfelelő időpontban Horvátországát is – mutatott rá Jean-Claude Juncker az Európai Parlament strasbourgi plenáris ülésén tartott éwertékelő beszédében szerdán.

Az Európai Bizottság elnöke május elején tett romániai látogatása alkalmával meggyőződését fejezte ki, hogy 2019-ig, amikor Románia átveszi az Európai Unió Tanácsának soros elnökségét, megszűnik az országgal szembeni együttműködési és ellenőrzési mechanizmus, illetve Románia schengeni tagállam lesz.

Akkor Juncker határozottan kijelentette, hogy támogatja Románia schengeni csatlakozását, az ország ugyanis teljesítette az ehhez szükséges feltételeket. (Agerpres)

Kiszámított véletlenek?

Antalfi Imola

Felezik, harmadolják a korrupció miatt elítélt politikusok, közéleti szereplők börtönbüntetését, másoknak a pereit meg újramezlik. Múlt héten a Nemzeti Befektetési Alap (FNI) csődjének felelőse, a 10 év szabadságvesztésre ítélt Nicolae Popa 3 év és 2 hónap után gyakorlatilag kísértalt a börtönből, miután feltételes szabadlábra helyezési kérelmét senki nem óvta meg. Vagyis „hagyták”, hogy kikerüljön a rácsok mögül, mint aki már eléggé megbűnhődött tetteiért. Aztán tegnap Gregorian Bivolaru, a Spirituális Integritás az Abszolútumba (MISA) nevű vallási mozgalom vezetője hagyta el a beszercei börtönt. Büntetését harmadolták (betöltötte a 60. évét), az ő szabadlábra helyezését sem óvta meg senki. A kiskorú megrontásáért kapott 6 év letöltendő börtönbüntetését kellőképpen összezsugorodott, így aztán Bivolaru (aki 2005-ben politikai menedékjogot kapott Svédországban, és 2016-ban fogták el a francia hatóságok egy párizsi vásáron) szépen kísértalt a zárkából, elmondta, hogy nagyon jól érzi magát, és... könyveket készül írni.

(Folytatás a 3. oldalon)

Magyar állami kitüntetések Közösségükért tevékenykednek



Fotó: Magyarország Csíkszeredai Főkonzulátusa

Kedden, szeptember 12-én Magyarország csíkszeredai konzulátusán adták át az augusztus 20-i nemzeti ünnep alkalmából adományozott magyar állami kitüntetések tizenegy székelyföldi személyiségnek. A közösségükért kifejtett tevékenységükért és példamutató életükért most három Maros megyei részesült Áder János köztársasági elnök-től rangos elismerésben.

Az állami kitüntetések dr. Farkas Balázs ideiglenes ügyvivő konzul adta át, a hangulat Márdirosz Ágnes színművész versmondásával, valamint a Csíki Kamarazenekar előadásával vált ünnepélyesebbé.

Az 1956-os forradalom és szabadságharc eszméje melletti bátor kiállása, valamint az erdélyi magyarság nemzeti identitásának megőrzését szolgáló tevékenysége elismeréseként a Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetést adományozták Gráma Jánosnak, a Volt Politikai Foglyok Maros Megyei Szövetsége titkárnak.

A Szászrégenhez tartozó Radnótfájáról származó, most 78 éves kitüntetettet 1956-ban, 17 éves korában írt „Ó én szép nemzetem” című verséért 1959. március 15-én letartóztatták. A kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet elsőéves hallgatója volt, amikor tiltott iratok terjesztésének vádjával nyolc év javítóbörtönre ítélték. A tárgyalás után a hírhedt szamosújvári börtönbe került, majd onnét a Bráilai Nagysziget több munkatelepén (Salcia, Stoenești), majd a Duna-deltá-

ban, a Peripravához tartozó egyik nádkitermelő uszályhajón dolgozott, onnan szabadult 1963. január 29-én.

A teológiára nem engedték visszatérni, csak fizikai munkára alkalmazták: 1963–1964-ben utcaseprő volt a szászrégeni köztisztasági vállalatnál, majd miután 1965–1968 között elvégezte a marosvásárhelyi technikumot, az építési szakmában kapott munkát. 1968–1970 között az út- és hídépítő vállalatnál, majd 1970-től 1999-es nyugdíjazásáig topográfusként a marosvásárhelyi villamosági vállalat tervezőosztályán dolgozott.

Aktív szerepet tölt be a Volt Politikai Foglyok Maros megyei szervezeténél, melynek 2005-től jelenleg is titkára. Fogságáról két könyvet is írt, a Játék a szívvel és az 1401 nap a pokolban címűt, ugyanakkor Hangulatok címmel verseskötetet jelentetett meg. A börtönben tanúsított kiállásáért megkapta a Magyar Köztársaság 1956-os Emlékérmét.

Tóth Sándor pedagógus, a Hajdina néptáncgyűttes alapítója és vezetője a szörványban élő magyarság nemzeti öntudatának és anyanyelvének megőrzését, valamint a népzenei hagyományok ápolását szolgáló értékörző munkája elismeréseként a Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetést kapta.

„A 90-es évek elején szárnyra kapott néptáncmozgalom Sándort is megérintette. Marosludason kezdetben 24 ifjút, majd valamennyi korosztályt, azóta pedig már az ötödik nemzedéket vezeti be a néptánc elbűvölő világába. Az idén 18 éves néptáncgyűtessel olyan szintre sikerült

emelnie a színpadi produkciókat, hogy érdemesnek tartotta a Romániai CIOFF Szövetsége a Hajdina néptáncgyűttest tagjává fogadni. Hasonló erkölcsi súlyú elismerésként érzékelhető a Bukovinai Székelyek Országos Szövetségének pártfogása is, amely az erdélyi magyar néptánc hivatalos küldötteként jeleníti meg az együtttest a világ színpadán” – hangzott el a díjátadó laudációban.

A harmadik Maros megyei kitüntetett Demeter Irén református vallásánál, akinek az elhivatott hitoktatói munkáját, valamint a vakációs bibliahét megszervezését tartotta az adományozó elismerésre méltónak.

Amint Csíkszeredában is elhangzott: „Demeter Irén úttörőként kezdeményezte az élménypedagógia módszerének bevezetését a hitoktatásban, 2007 óta tart képzéseket, élménypedagógiai foglalkozásokat, fazekas-meditációs műhelyeket a Kárpát-medence számos településén. 2010-ben hollandiai testvér alapítványok munkatársaival kezdeményezte az első marosvásárhelyi református óvoda létrehozását. Szakmai tevékenysége emellett kiterjedt számos, óvodásoknak és iskolásoknak szóló hittan-tankönyv megírására is, amelyek által az ökumenikus megértés, együttműködés fontos szereplőjévé vált. Az önkéntesség jegyében végzett fáradhatatlan munkája fiatalok, lelkészek és vallásánárok számára mutat példát határokon átnyúlóan”. (karácsonyi)

Szentspálon nincs lopás Mintha 52 ór állna az utcán

Simon István, Kerelőszentpál község polgármestere szerint nincs lopás a községben. Az elmúlt időszakban ötvenkét térfigyelő kamerát szereltek fel a község területén. A polgármester szerint olyan ez, mintha 52 ór állna az utcán.

Mózes Edith

„Ha meg akarok nézni valamit, akkor – mutatja az okostelefonját – telefonról megnézem, és felhívom az illetőt: mit keresel ott? Az meg csodálkozik, hogy mi van?” Nagyon jó minőségű kamerák, ki lehet nagyítani a képet, tiszta a kép éjszaka is. Ötvenkét ilyen be rendezés felügyel az emberek biztonságára – hangsúlyozta.

Kérdésünkre arról is tájékoztatott, hogy amikor hivatalba lépett, 710 szociális kérelem volt iktatva a hivatalban, jelenleg ezek száma 50-re csökkent. Ami azt is jelenti, hogy az emberek munkába álltak. „A községben csak az nem dolgozik, aki nem akar. Ha valaki munkát keres, én két nap alatt szerzek neki” – mondta.

A polgármester van az emberekért, nem fordítva

– Nálam az ajtó soha nincs becsukva. Ha itt vagyok az irodában, mindenkit fogadok – folytattuk a beszélgetést.

– Nemrég egy polgármester-kollégája arról beszélt, hogy úgy mond rendet csinált a hivatalban. Nem mehet be akárki hozzá, csak a fogadóórák idején...

– Amikor megválasztottak, én is kiírtam az ajtóra, hogy kedden 9 és 11 között, csütörtökön 11-től 13-ig tartok fogadóórát. Soha nem felejttem el, Szentmargitáról egy 81 éves bácsi jött ide biciklivel. Délre ért ide, a régi titkárnő azt mondta, hogy „nu vā mai primește domnu’ primar”. Meghallottam, és megkértem, jöjjön be. Szabadkozott, hogy elkésett, és visszajön majd csütörtökön. Akkor levettem a programot. Az az ember azért jött, hogy oldjam meg a problémáját, öt kilométert biciklizett, és én mondom azt, hogy jöjjön csütörtökön? Ezt nem tudnám megtenni. Akárki jön ide, ha nem vagyok éppen tárgyaláson, az ajtó mindig nyitva van, szólnak, bejönnek, megoldjuk a problémát.

– Ezért van a polgármester...

– A polgármester van az emberekért, nem az emberek a polgármesterért. Sajnos, egyesek ezt fordítva értelmezik.



Fotó: Nagy Tibor

Képzeld el, haver...

...hogy az Európai Menekültügyi Bizottság, mely Brüsszelben működik (remélem, pontosan tárolom az adatokat), úgy dönt, hogy tíz afgán/szír/iraki családot Marosvásárhelynek ajándékoz örökáron. Ideküldi őket mindenféle ígéretbe és ajánlólevelekbe szépen becsomagolva. Szavatossági idő nincs szavatolva, a hazatérés kizárt. Az érintettek soha nem állították, hogy szándékukban állna.

Kedvencünk, a nagy operátor, DöFi meghajol Brüsszel bölcsesége előtt. Soros sehol sincs az ügyletben, már most leszögezem, ugyanis nincs közvetlen, de még közvetett összeköttetés sem DöFi és a gyűrött képű milliárdos között.

A tíz családot elhelyezik például a Kossuth (pardon: Kalarásilor) utca udvari lakásaiban, ahol egy-

kor a szocialista lakáshivatal kegyeiből az azóta kipaterolt újjaraszt családok laktak. Amazok nem változtatták meg az utca jellegét, legfennebb csak módszeresen vagy inkább különösebb beruházási terv nélkül rongálták az épített környezetet, szaporodtak és szaporodásra serkentették a szembeni hotel magányos férfi szállóvendégeit. Külföldi műszóval: stricheltek.

A tizek lehelyezése után röviddel megérkezik az IR7-es családhoz rokonlátogatásra újabb tizenkét ember, akik menedékjogot kapnak családkiegészítés címén. AFR3-nál hármas ikrek születnek minden különösebb beavatkozás nélkül. Szóba sem jön a m-szentgyörgyi gyermekáldás-fokozó és -képzőintézet. És ez megismétlődik még három esztendőben egymás után. Akárhogyan is nézzük, a csoport létszáma megkétszereződik vagy

éppenséggel megháromszorozódik város határidőn belül.

A városban elfognak a muszlimkendők és végselymek, vásznak, a fejjedőnek való férfifátylak és fezananyagok. Ha eddig nem, mostantól

Csütörtöki kimenő
– Sebestyén Mihály rovata –

fogva mind viselnek majd nemzeti burkolatot, amely messziről kivirít az európai egyenunalomból. A pucérság eltiltatik, a kisgyerekek kivételével. Gyorsan megtanulnak utca-románul és talán még utca-magyarul is, de ha valami hivatalos ember vagy irat érkezik a városházáról, az adó- és vámhivataltól, egyszerre a hatóságoktól, kijelentik, nem értik, nem tudnak a gyaurok nyelvén.

Naponta hatszor imára borulnak arccal keletnek. Eleinte zavarban lesznek, hol is van kelet, de aztán rájönnek, hogy a Vártemplom irányában. Nos, éppen ez zavarodott-

ságuk oka. Többször is beadványnyal fordulnak a városhoz – ebben a Vatra utódszervezetektől és az ultranacionalista országgyűlési képviselőktől kapnak hathatós támogatást, jogi és vallási érveket –, hogy vagy bontsák le, vagy költöztessék el a hitetlenek templomát, mert az őket nagyon zavarja. Mint vénkisasszonyt az öncélú dugattyúzás. Sajnos nem lehet, ugyanis időközben a fránya magyarok világörökségesítették.

Egy következő szakaszban, a beköltöztetést követő hatodik évben, erélyesen követelik a városházától, éppen 121 muszlim felnőtt öslakos (!) írja alá a beadványt, hogy a Kossuth – pardon: Kalarásilor – utca nevét változtassák mondjuk Dzsalamabad-Dzsihad-ra. És egyirányúsítsák Bagdad, Teherán vagy Damaszkusz felé. A városháza amúgyis nyitni akart már az Ősi Napkelet felé, hiszen a füstölgő kéményű cukor-, tégl-, szövőgép- és bútorgyárak termékeit ott nagyon

jól el lehet szólni. A kombinát füstjét pedig a brit tüdőszanatóriumok felé irányítják. Büntetésből, mert kiléptek a közösségből.

Gyermekeik számára külön osztályokat nyitnak, s ezek lassan olyan népesek lesznek, hogy az akkor még mindig vajdó római katólikus alginázium ügyét úgy oldják meg, hogy egyszerűen Ali Akbár-Ibn Szina kádiképző középiskolává nyilvánítják.

A legnagyobb gondot majd a mecsetépítés okozza, mert a minaret tornya magasabb lenne a városházánál, és ezt mégsem engedheti meg magának egy ilyen fontos géta-dák alapítású municípium. Ezért odaadják nekik az akkor már teljesen kihalt, átalakított volt Knöpfler Vilmos utcai Bräula-zsinagógát. Azt faraghatják hithűvé.

Csupán egyetlen dolgot nem várhatunk el tőlük: hogy hazatérjenek. Erről szó sem lehet. Ugyanis ilyen bőkezű munkaundortási segílyt sehol nem osztanak Ázsiában.

HARMÓNIA

Egészség – életmód – otthon

Szerkesztette: Menyhárt Borbála

Több ezer euró helyett kényszermunka

Külföldre mennek egy jól fizető állás reményében, majd a beígért ezer-kétezer eurós havi bér helyett koldulásra, prostitúcióra kényszerítik őket, az ebből származó jövedelem pedig természetesen nem az ő markukat üti, sőt, ha nem „termelnek” eleget, esetéknél verés meg éheztetés a jussuk. Évente hétszáznyolcszáz romániai személy válik emberkereskedők áldozatává, és ez a hivatalos statisztika, tehát csupán a felderített esetekre vonatkozik. Maros és Hargita megye az áldozatok számát illetően a lista végén szerepel. A jelenlégről Zaharia Cristina Gabriela rendőrbiztossal (fotó), az Emberkereskedelem Elleni Országos Ügynökség helyi koordinátorával beszélgettünk.

Menyhárt Borbála

Az Emberkereskedelem Elleni Országos Ügynökség marosvásárhelyi regionális központja egyike azon 15-nek, amelyek országszerte működnek, és a hatáskörébe Maros és Hargita megye tartozik. – Valójában kapocs vagyunk az áldozatok, valamint a hatósági szervek és a nemkormányzati szervezetek között, akik támogatást nyújtanak az emberkereskedelem áldozatainak. Több téren zajlik a tevékenységünk, egyrészt hangsúlyt fektetünk a megelőzésre, azaz tájékoztató kampányokat szervezünk, közösségekbe megyünk ki, és a veszélyeztetett rétegeknek is próbáljuk elmagyarázni, hogy melyek azok a csapdák, amelyekbe ha belesétálnak, akkor emberkereskedők áldozataivá válhatnak. Másrészt támaszt nyújtunk az áldozatoknak. Miután a hatóságok azonosítják őket, jelzik nekünk, és próbálunk segíteni abban, hogy túllépjenek a lelki traumán, amit ez a helyzet okoz. Nagyon nehéz, hiszen olyan személyekről van szó, akik hosszú ideig testi bántalmazásoknak, lelki megrázkódtatásoknak vannak kitéve, sok esetben önmagukat hibáztatják azért, amiért ebbe a helyzetbe kerültek, és nehezen fogadják el a segítséget. Pszichológiai és orvosi ellátást biztosítunk számukra, és az áldozat beleegyezésével közösen kidolgozunk egy, a társadalomba való visszailleszkedést segítő tervet.

– Kik válnak leggyakrabban az emberkereskedők áldozataivá?
– Az áldozatok zöme nő, illetve 25 év alatti fiatal, valamint hányatott sorsú, sok esetben egyszülős családokból származó gyerekek, akik olyan közegben élnek, ahol mindennapi a családi agresszió, az alkohol-, illetve drogfogyasztás.

A statisztika alapján általában alacsony végzettségűeknek áldozatul az emberkereskedőknek, a legtöbb esetben alig nyolcosztályos végzettséggel rendelkeznek. Valószínű, ez is hozzájárul, hogy nem képesek felmérni a veszélyeket, és könnyen elfogadják a kecsegtető ajánlatokat, sok esetben ismeretlen, vagy akár ismerősök részéről. Minden alkalommal elmagyarázzuk, hogy az, hogy egy ismerős személy részéről érkezik a csodásan hangzó állásajánlat, nem jelent semmiféle garanciát. Az áldozatok sok esetben



arról számoltak be, hogy ismerősök ajánlották nekik a munkát, amely nyomán az emberkereskedelem áldozataivá váltak. Sajnos nehéz biztos megélhetést jelentő munkahelyet találni, ezért ha kimondják az ezer eurót, már látják is elköltve az adott összeget, viszont nagy felkiáltójelell kellene legyen, ha olyan munkáért ígérnek sok pénzt, amire az illetőnek nincs is képessége, illetve feketén, mindenféle hivatalos szerződés nélkül foglalkoztatnák őket. Sajnos sokan beadják a derekukat, elindulnak a célszág felé, csupán ígéretek alapján, arról álmodozva, hogy amit itthon nem sikerült megvalósítani, az majd idegenben sikerül. Ezek általában áldozatok, és a határátlépés után elveszik tőlük a személyazonossági iratokat, illetve azokat az eszközöket, telefont, tablettát, amelyekkel kommunikálni lehetne a hozzátartozókkal, vagy segítséget lehetne kérni. Ezután általában megváltozik a célállomás, és a jól fizetett állás, beígért kényelmes szálláshely helyett azzal szembeül a munkavállaló, hogy bezárják egy lakásba – amely esetéknél bordélyházként működik –, és olyan dolgokra kötelezik, amiből az őt kihasználóknak bevétele származik. Itt kezdődik a kálvária, hiszen minden emberi jogát elveszíti az illető, a kizsákmányoló kezében van, nem számít, ki az, hány éves, mivel foglalkozott azelőtt, hanem kizárólag az, hogy mennyi pénzt hoz.

– A statisztikák alapján évente hány romániai személy válik áldozattá?

– Tavaly országszerte 756-ot tartottak nyilván, 2015-ben 880-at, 2014-ben 757-öt. A kizsákmányolás során munkára, koldulásra vagy szexuális szolgáltatások nyújtására készítetik áldozataikat az emberkereskedők. Sajnos a tavalyi statisztika alapján a szexuális kizsákmányolás az első helyen áll, és Anglia, Németország, Hollandia voltak a főbb célszágok.

Örülünk, hogy tavaly Maros és Hargita megye, amelyek a hatáskörünkbe tartoznak, a lista végén szerepeltek az áldozatok számát illetően, tehát úgy tűnik, hogy a rendszeres tájékoztató akcióinknak van eredménye. A legtöbb áldozat Dolj, Galac, Bákó, Argeş megyéből származik.

Volt például néhány idős, vidéken élő ember, akiket Németországba, mezőgazdasági munkára toboroztak. Miután megérkeztek a célállomásra, nem kellett a mező-

gaival, a rendőrség felkutatja a helyszínt, ahol fogva tartják az áldozatot, majd hazajuttatják őket. Itthon elveszik velünk a kapcsolatot, és elkezdődik a családba, társadalomba való visszailleszkedés folyamata.

Viszont ha nem tesznek bűnügyi feljelentést, nem lehet eljárni az emberkereskedők ellen, hogy megkapják a méltó büntetésüket, és sajnos egyesek annyira félnek, hogy nem mernek feljelentést tenni. Voltak áldozatok, akik első lépésben nem kívántak együttműködni sem velünk, sem pedig a rendőrséggel, de egy idő elteltével önszántukból kerestek meg, és segítséget kértek. Jelezték, hogy nem tudnak visszatérni a normális életvitelbe, nem alszanak éjjel, rémálmaik vannak.

– Említette, hogy gyerekek is vannak az áldozatok között. Viszont ahhoz, hogy külföldre vigyenek egy gyereket, szülői beleegyezés szükséges...

– A gyerekek életkorukból adódóan naivak, nem képesek felmérni a veszélyhelyzeteket, ezért könnyen elcsábíthatják őket az emberkereskedők. A gyerekek a szülők elfoglaltsága miatt sokat vannak egyedül, különféle körökben forognak, ahol esetleg megfordulnak az emberkereskedők, sok esetben tudják, hogy nehéz sorsú családból származik az adott gyerek, ezért könnyebb olyan ajánlattal előrukkolni, amiről tudják, hogy arra vágyik a kiskorú. Előfordul, hogy a szülő beleegyezését adja, hogy a gyereket kivigyék az országból, mert olyan ajánlattal áll elő, tegyük fel egy rokon, hogy elviszi külföldre kirándulni, amire esetleg a szülőknél nincsen anyagi lehetőségek. A gyerekeket általában koldulásra vagy munkára kényszerítik. Egy táblácskát helyeznek a nyakukba, amelyen segítséget kérnek, vagy megtanítanak nekik pár szót az adott ország nyelvén, hogy pénzt kérjenek. Előfordult, hogy ha a kizsákmányoló nem volt megelégedve a szerzett összeggel, megverték a gyereket, mivel nem tudta eléggé sajnáltatni magát.

– Mire figyeljenek oda azok, akik külföldön szeretnének munkát vállalni, hogy ne sétáljanak bele az emberkereskedők csapdájába?

– Sajnos sokan gondolják azt, hogy mindez velük nem történhet meg, és az áldozatok utólag döbbennek rá, hogy voltak jelek, amelyek első látásra jelentéktelennek tüntek. Egy rossz döntés viszont az egész életükre kihathat. Ha úgy hozunk döntést, hogy előzőleg alaposan tájékozódunk, sok veszélytől megvédhetjük magunkat.

Azt ajánljuk, hogy az állásajánlatokat a területi munkafelügyelőség honlapjáról szerezzék meg, hiszen ott olyan cégek kínálata szerepel, amelyek engedéllyel rendelkeznek külföldi, illetve hazai állások közvetítésére. Az újságokban hirdetett ajánlatok, vagy ha valaki – legyen az akár egy ismerős –, figyelmünkbe ajánl egy nagyon jól fizető állást, veszélyeket rejthet. Ha kapunk egy ajánlatot, a saját biztonságunk érdekében legalább ellenőrizzük, hogy az adott cég valóban létezik-e, és hogy engedélyezett-e. A munkaügyi felügyelőségen van egy jegyzék az engedélyezett munkaközvetítő cégekről. Ha az adott cég nem szerepel ezen, az már egy óriási kérdőjel, és nem ajánlott komolyan venni az ígéreteiket. Továbbá az Emberkereskedelem Elleni Országos Ügynökség által üzemeltetett 0800-800-678 zöldvonalon információt lehet kérni a cégekről, amelyek kapcsán kételyek merülnek fel, illetve azokról a csapdákról, amiket rejthet egy kecsegtető állásajánlat, innen az emberkereskedelem áldozatai is kérhetnek segítséget. A hívást ahhoz a regionális központhoz irányítják, ahol az illető lakhelye van. Ugyanakkor vissza kell utasítani azokat az ajánlatokat, amelyek feketemunkát feltételeznek, nem szabad felülni olyan ígéreteknek, hogy majd a munkaadó mindenről gondoskodik, állja az utazási költségeket, a szállást. Senki sem tesz semmit úgy, hogy ne várna el valamit cserében. Általában, miután megérkeznek a célszágba, a munkáltató kijelenti, hogy az első fizetésből mindezeket a költségeket behajtja, és onnan kezdődik a kizsákmányolás. Továbbá, miután megbizonyosodtunk, hogy az adott céggel minden rendben van, nem indulunk el anélkül, hogy munkaszerződést kötöttünk volna. Enélkül nincs amit keressünk egy idegen országban. És nagyon figyeljünk a munkaszerződésben a kisbetűs részre, mivel olyan megfogalmazások is lehetnek benne, mint pl. „más tevékenységek” a munkaadó kérésére.

Mindemellett, ha már úton vagyunk a célszág felé, és utazás közben veszélyre utaló jeleket észlelünk, például elveszik az iratainkat, akkor az első személytől, aki az utunkba kerül, azonnal kérjünk segítséget. Ezért tanácsos legalább néhány alapszót elsajátítani az adott ország nyelvén vagy egy nemzetközileg elismert nyelven, pl. angolul, illetve jó előzetesen tájékozódni a konzulátusok pontos címéről.



Intim

Bogdán Emese

Várunk egy kényes helyen, ahol senki sem beszél, csak suttog a szűk kis folyosón elhelyezett műanyag székekben előredőlve. Pár takarékos égő enyhén bevilágítja az arcokat. Kilencen várnak még előttem, ülve, állva vagy falnak támaszkodva, komor arccal mélyen a csendben. Már fél nyolc van, kint is besötétedett, de itt még kilencig fogadnak, addig csak sorra kerül az a kilenc nő. Aki itt vár, az mind nő. Fiatal, középkorú és öreg. Valahogy mintha minden korosztály képviseltetné magát itt és most egyszerre. Feszültség van a levegőben, érzem, mert amióta itt vagyok, eluralkodott rajtam is egy kimondhatatlan szorongás, rossz előérzet, vagy ki tudja mi, ami ennyire szorít ott belül, valahol a gyomrom tájékán. Mindenki suttog, hogy a baját csak a társa hallja, mert az intim problémáit diszkrétan kezeli az ember. A suttogó társ bizalmas, régi vagy most szerzett lelki támasz, vagy bárki ismeretlen, aki a legmegfelelőbb arra, hogy most ezekben a belépés előtti kételyes pillanatokban ott legyen, ahol lennie kell. Két lány áll az ajtó előtt, egymást bátorítják, ők következnek. Egyikük belép, és kint elnémul a suttogás, mert bentről ha nem is minden, de az intim dolgok intim része jól kihallatszik két nyelven. A doktornő más vidékről került ide, de jóindulattal töri a magyart. Érteni mindent ért, s ha mégis elakadna, fordít az asszisztensnő. A barna lány van bent. – Tessék kérem, pofitji – mondja – mi van baj? – a hangja énekel, és kívülről érzed, hogy mosolyog, biztat. – Tesek levetkez, mi van problema? Csend, a többi már nem hallani, mert

ami „van problema”, azt mindenki nagyon halkán mondja. Kis idő után ismét éneklő a hang – Hát itt van kis kandida, ez nem jó, kell tratament și pentru soțul. – Dar nu este soțoc – hallatszik a válasz ugyanolyan rossz kiejtéssel. – Atunci tratament pentru prieten, borátja – mondja csilingelő hangon. – Barátja – magyarázza az asszisztensnő is. Ezzel már kint is van a barna lány recepttel a kezében. Az ajtó előtt megvárja szőke társát, aki most lép be, mikor újra elhalkul a beszéd... a barna lány is figyel, hallgatózik, nem érzi, hogy rátapadnak a szemek. Mert kint már sokan ismerik a candidát, ő még nem, csak így ahogy hallotta, hogy „kis kandida”. Bent újra énekel a diagnózis – itt megvan kis bobo –, van neki három hónap, bravo... – újra csend. – În sfârșit a reușit săracă – mondja az asszisztensnőnek, hogy örömet saját nyelvén is kifejezze. – Kell jönni control minden hónap dragă, bine?... A szőke lány már asszony. Olyan kicsike, törekény, vékonyka, hogy ki se nézni belőle. Kipirulva veszi a kabátját kint, szeme könnyes, nagyot sóhajt és megöleli a barnát – sikerült végre – mondja hangosan mindenkinek, s felderül a szűk kis folyosón levő székeken ülők arca is. Aztán a lányok vidáman távoznak, mindenkinek minden jót kívánva. Középkorú nő lép be, arca nem árulkodik, és bentől sem hallatszik, miért jött. – Biztos csak a papírokért – magyarázza kint egy hang –, azért nem beszélnek, és így is van, mert a nő már megy is, de arca gondterhelt, rátapadnak a várakozó szemek, kabátját ölti és vonul. Elegánsan megy – viszontlátásra – mondja, de hangja erőtlen, divatos csizmája kopog a lépcsőn. – Rosszak a papírok, az eredmény – mondja magyarázólag ugyanaz a hang, aztán

belép a következő... szemek az ajtón. – Pofitji, tesek – nagyhasú nő lép be komótosan – jó nagyocská már –, magyarázza újra a kinti hang, mintha ez lenne a kötelessége, mintha csak ezért jött volna ide, hogy mindent kommentáljon. – Már nem lehet sok hátra – és bent is azt éneklő a doktornő, hogy – mai este un pic și gata, maximum 2 hét – mondja a nővér is. – Bobo jól van, ugjes mozog, bravo – itt van keze, int neked – mutat a képernyőre. – Na ugye, mondtam? – mondja ismét a nagyokos kinti magyarázó. Alig látni arcát a félhomályban. Szemben velem egy nagy hasú, kövér, hatvan körüli, fogatlan nő ül, s szörnyű látványt nyújt a takarékfényben. Akkora, hogy alig fér a széken. Hol hasa alatt, hol fölött fogja össze a kezét, és időnként úgy fészkelődik, hogy teste együtt mozog a székekkel. Kitaposott, kopott félcipőjében két zokni egymáson gyűrődik, kidagadva a rüsztyön. Lábára néz, csak úgy, aztán bokázik ketőt a levegőben a szék alatt, majd egyik láb a másikat hátratuszkolva, keresztbe téve megállapodik egy időleges támaszban. – Nagy daganata lehet szegénynek – látom kint a széken, azért hozta a fiatalát, aki mellette ül, hogy legyen támasza, ha kimondják a verdiktumot, hogy irány a kés alá... de ő nem szomorú és nem is fél. Rövid őszes haja nagyon gyér, belátni alatta egész koponyáját. Arca kerek és nagy, sűrűn ásit, és nagyra tája a száját, abba is belátni. Véletlenül sincs egy foga sem, és mikor becsukódik a csűrkapu, ajkai egy vonalban egyesülnek, csattogó hangot hallatva a következő ásitásnál, vagy ha a fiatal lánynak suttog valamit. – Szegény asszony – nézek rá részvétellel, de ő vidám és sugárzik belőle az erő. Félpercenként kioltja légszámját egy nagy ásitással, úgy, mintha a kis, áporodott szagú váróterem egész levegőjét magába akarná terelni, aztán az ajkak záródnak, és

összeragadnak nagy szusszanása közben, elzárva a kijáratot, mint a metrójajtók. Ők következnek, ketten mennek be. – Eu szunt mütusă – hallatszik ki a magyarázat. – Nem velem van baj – közvetít a tudós, kinti magyarázó – ő jött a fiatalal. – Hősiesen magyaráz bent, mert a fiatal egy szót sem tud románul. – Nu-i nimic, ne înțelegem cumva – hallatszik a benti dallam. – Itt van bobo, három hónap – néma csend... és érződik bentől a döbbenet, és már nem énekel a diagnózis. A dallam is leáll, s a feszültség kint is érződik. – Vai, nu se poate – cum așa, bevett sok rossz tábléta, ez nem jo pentru gjărek. Ez tratament pentru reumatism, mérgezi bobót. – Nem szabad engedni, kell chiuretaj, muszaj, mert bobo lesz baj, nem egesseg – magyarázza. – Miért írták fel a gyógyszert, ha mérgezi a kicsikét?... – kérdezi a kísérő, s hallatszik, ahogy nagyot ásit odabent is. – Nem sír Ilonká, még fiatal, csinál más bobót mikor jól van. – A hangja csupa részvét, de többet nem tehet. Kint a földet nézik a szemek, mikor ketten kilépnek, mintha senki se hallott volna semmit. Kisírt fiatal arc bámul a fogastra, sietnek kijutni innen. A kövér nő földadja a kabátot a fiatalra, aztán nagy lendülettel ő is fölveszi, és közben mondogat. – Hadd el na, ha muszaj, muszaj... Inkább, minthogy egy életre szerencsétlen legyen. A fiatal szipog, arcán sápadt fájdalom, lépte erőtlen, ő támogatja. – Viszontlátásra – mondja helyette is, és csendben távoznak. Az áporodott levegő egyre nehezebb, bent sem énekel már a hang, s kint sem suttog senki. Be kéne menni, de nem hívnak... nagy úr tátong a homályban. Halkan elment valaki... s távozott egy élet is. Valamiért mennie kellett, valamiért nem jöhetett kiézőnk. Ismeretlen szálak akadályozták meg ebben, vagy csak az emberi figyelmetlenség...? – Viszontlátásra – visszhangzott erőtlenül a folyosó utána.

Magyar Termék Nagydíjat nyert az Ortoprofil különleges protézis termékcsaládja

Az Ortoprofil Románia Silicon House műhely személyre szabott, egyedi kivitelezésű protézis termékcsaládja elnyerte a Magyar Termék Nagydíjat, valamint a ProfessionCert Kft. és a Sérültek.hu Magazin különdíját Budapesten az Országházban megszervezett díjátadó ünnepségen.

A Silicon House a marosvásárhelyi székhelyű Ortoprofil Prod Románia Kft. speciális ortopédiai műhelye, amely nemcsak Romániában, de Közép-Kelet-Európában is egyedülálló szolgáltatásokat nyújt pácienseinek. A 2013-tól működő műhely személyre szabott, egyedi kivitelezésű, a legmodernebb eszközökkel és technikával előállított ujj-, részleges kéz- és lábprotéziseket, valamint 2017 júliusától egyéni mellprotéziseket is készít.

Innováció és fejlődés

Dr. Boga Ferenc Vilmos, az Ortoprofil ügyvezető igazgatója elmondta, hogy az Ortoprofil Románia keretében működő Silicon House műhely termékei mind a hazai, mind pedig magyarországi pácienseik számára elérhetőek. Figyelembe véve, hogy a protézisek manufaktúrális módszerrel, a szilikon rétegzésével, egyedi mintázással készülnek, termékeik jótállását technikusaik szakértelme és többéves tapasztalata adja.

Frunđa György, az Ortoprofil elnöke szerint a Magyar Termék Nagydíj, valamint a ProfessionCert Kft. és a Sérültek.hu Magazin különdíja bizonyítja, hogy termékeik kifogástalan minőségűek, amelyeket nemcsak itthon, hanem már külföldön is elismernek. A 2013 óta működő Silicon House műhely az új és innovatív technikának és a külföldön képzett ortopéd technikusok szakértelmének köszön-



hetően folyamatosan fejlődik, annak érdekében, hogy pácienseik teljes és minőségi életet élhessenek.

Itthon és határon túl is

A Silicon House szakemberei, ortopéd technikusai, **Bíró Attila Zsolt** és **Simonfi**

Csaba minden protézist kézzel, úgynevezett manufaktúrális módszerrel állítanak elő, gondoskodván arról, hogy a termékek teljes mértékben megfeleljenek a páciensek igényeinek. **Bíró Attila Zsolt**, a Silicon House ortopéd technikusja így nyilatkozott:

– A Magyar Termék Nagydíj elnyerése is azt tükrözi, hogy nemcsak hazánkban, hanem a határon túl is jelenősen megnőtt e szolgáltatás fontossága és szükségszerűsége. Nagy örömmel és büszkeséggel tölt el, hogy a befektetett munkának megvan a gyümölcse. Sokat köszönhetünk pácienseinknek, hiszen erejük és élni akarásuk emberfeletti és példaeértékű, így általuk mi is fejlődünk.

Simonfi Csaba megjegyezte, hogy az orr-, mell-, alsó és felső végtag protézisek mind egy, erre a célra kifejlesztett, speciális szilikonból készülnek, mely színezhető, könnyen formálható és alakítható anyag, ami nem irritálja a bőrt.

– Kijelenthetem, hogy a szilikonból gyártott protézisek nemcsak esztétikailag, hanem funkcionalitásuk szempontjából is kulcsfontosságúak – tette hozzá.

A Magyar Termék Nagydíj pályázatot 2017-ben huszadik alkalommal írták ki és valószínűleg meg. Az előző évekhez hasonlóan a kiemelkedő sikerrel szerepelt pályázók és pályázatok számára, teljesítményük további elismerésül a Kőrői Tanács, a kiírók külön-külön, valamint különböző cégek, főhatóságok és civil szervezetek további értékes különdíjakat ajánlottak fel.



Vendégváró és hétköznapi falatok

Ez a főzés! Mindig ezzel a kérdéssel szembesülnek a háziasszonyok, hiszen mindennapi feladról van szó, s az ötletekből gyakran kifogyunk. Hála istennek adottak az idényzöltségek és gyümölcsök, s óhatatlanul adják a megoldást. S persze a családtagok sugallata is jól jön, amikor megkérdik: mikor főzöl lucskos káposztát és szilvás gombócot? Nos, ezeket alapul véve, ma két vendégváró fogást és két ősz eleji kihagyhatatlan kedvenct főzzünk meg. Közösen.

Mezey Sarolta

Vinettapálcikák

Hozzávalók: egy vinetta, 10 dkg sajt, 3 kanál prézli, 1 tojás, só, bors, kevés víz.

A vinettát pálcikákra vágjuk, s tíz percre vízbe áztatjuk, majd a vizet leöntjük, a vinettát törőlkendővel megsikkasztjuk, és megsózzuk. A sajtot lereszeljük, prézlivel, borssal összevegyítjük. A tojást felverjük. A vinettarudakat egyszer tojásba, majd sajtos prézlibe mártjuk. Sütőpapírral bélelt tepsibe helyezük és a sütőben megsütjük. Mártogatóssal sör mellé vagy paradicsommal kínáljuk.



Gombás-paprikás quiche



A francia alaprecepten mindig változtatok, mindig aszerint, hogy éppen mi van otthon készleten.

A tészta hozzávalói: 20 dkg liszt, 10 dkg dermedt vaj vagy margarin, egy kanál ecet, 2-3 kanál víz.

Ezeket jól eldolgozzuk, s legalább egy órára hűtőbe tesszük.

A töltelék hozzávalói: 30 dkg reszelt sajt – juh- vagy tehénsajt –, 4 tojás, 4 kanál tejföl, egy fej hagyma, 50 dkg gomba, két kápiapaprika, egy gogospaprika, petrezselyemzöld, pár szem cherry paradicsom, só, bors, két kanál olaj.

A tésztát a hűtőből kivéve mikróban kissé meglangyosítjuk, hogy könnyen nyújtható legyen, s egy kivajazott, kilisztezett, 28-30 cm átmérőjű tűzálló edényt kibélelünk vele úgy, hogy a széleit rányomkodjuk. Megszurkáljuk és elősütjük.

Közben elkészítjük a töltelékét. A hagymát, paprikát megdinszteljük, majd hozzáadjuk a gombát is, s ezt is megfonnyasztjuk, s rátesszük a félig megsült tészta. A tojást felverjük, hozzáadjuk a reszelt sajtot, a tej-

fölt, a sót, borsot és a petrezselyem zöldjét, addig keverjük, amíg homogén masszát kapunk belőle, amit rátöltünk a párolt zöltségekre.

Legvégén felvágjuk a kis paradicsomokat, ráhelyezzük a masszára. Ezek lesznek a quiche díszítőelemei. Az egészet szép arany-sárgára sütjük. Melegen is, hidegen is kitűnő vendégváró.

Lucskos káposzta



Nagyon hétköznapiak tartott, de igazán fenséges levesétel. Füstölt hússal, oldalassal, sonkával, a csülök soványabb részével vagy friss sertéshússal egyaránt finom. Ezekből tetszés szerinti mennyiséget használunk, minél húsosabb, annál jobb. Amíg a hús fő, felvágjuk a káposztát, egy fej fehér hagymát, 4-5 cikk fokhagymát, egy kápiapaprikát. Amikor a hús félig megfőtt, hozzáadjuk a káposztát és a többi alapanyagot. Kis borssal, szárított kaporral, csomborral ízesítjük. A sóval csinján bánjunk, ha füstölt és sós a hús. Amikor a leves megfőtt, kivesszük a kaporot, csombort, a füstölt húst feldaraboljuk, és úgy tesszük vissza a levesbe.

Híg rántással sűrítjük egy picit, amihez

szép piros paprikát használunk, hogy a levesünk szép színt kapjon. Ízlés szerint ecettel savanyítjuk. Jó paniti tejföllel, kaporral tálaljuk.

Szilvás gombóc

Kihagyhatatlan. Nem kell sajnálni a fáradságot, amíg tart a szilvaszezon. Jó, ha beszercei szilvából készítjük, ez a legízesebb.

A család étvágyától függően választjuk a mennyiségeket. Leglább egy kilogramm krumplit meghámozunk, felvágunk, sós vízben megfőzünk, és forrón két-három kanál olajjal, kevés zsírral pürévét törjük. Amikor ez kihűlt, annyi lisztet dolgozunk bele, amennyit felvesz. Tojást régebb tettem bele, most nem. És puhább lett! A tésztát lisztetett lapitón fél centi vastagságúra nyújtjuk, és négyzetekre vágjuk. Valamennyi négyzetecskébe egy-egy kimagozott szilva kerül, amit fahéjas cukorral töltünk meg. (Ez el is maradhat!)



Fotó: Mezey Sarolta

A gombócokat forrásban levő sós vízben megfőzzük, s amikor a víz felszínére emelkednek, akkor enyhén piritott zsemlemorzsába forgatjuk. Forrón porcukorral és fahéjjal tálaljuk. Friss szilvakotyóval még jobb!

Jó sütés-főzést, és jó étvágyat kívánok!

Egyedi kezdeményezés

Cukorbeteg is lehet hegyet mászni

A Maros Megyei Cukorbeteg Gyerekek és Fiatalok Egyesülete (ASCOTID) egyedi kezdeményezést valósított meg idén nyáron. A Dia Mount Challenge országos szinten az első olyan projekt, amellyel be akarták bizonyítani, hogy az 1-es típusú cukorbetegségben szenvedő fiatalok is képesek hegyet mászni, és ha folyamatosan ellenőrzik a vércukorszintjüket, akkor képesek a saját korlátaikat is túllépni.

Menyhárt Borbála

Először májusban a Csukás-hegységben próbálkozott a csapat a hegyászással, a szélsőséges körülményekkel, a komoly fizikai megterheléssel. Ekkor mindenki hagyományos vércukorszintmérő készüléket használt.

A projekt második részére szintén a nyáron, a Fogarasi-havasokban került sor, a Szombatvölgy – Nagyablak és a 2398 méter magas Cheia Bandei csúcs térségében. A huszonhárom résztvevőből tizenöt 1-es típusú cukorbetegben szenvedő fiatal volt, akik nem voltak különösebben edzetten és nem is vettek részt hasonló túrákon. Ez alkalommal

a „hegyászók” a vércukorszintet folyamatosan mérő szenzort használtak. Ennek a készüléknek a segítségével sokkal nyugodtabban tudtak hegyet mászni, nem kellett tartaniuk a veszélyesen alacsony vércukorszinttől, ami a kemény fizikai megterhelés legnagyobb kockázata.

A kérdésre, hogy mi volt a célja ennek az igen merész kezdeményezésnek, Rodica Molnar, a Maros Megyei Cukorbeteg Gyerekek és Fiatalok Egyesületének (ASCOTID) az elnöke kifejtette:

– Be szeretnénk volna bizonyítani, hogy semmi különbség nincs egy cukorbeteg és egy egészséges fiatal között akkor, ha a vércukorszint a megengedett értékek között van. Fel szeretnénk hívni a hivatalos szervek figyelmét, hogy ha a fiatalok vércukorszintje nincs a normális határok között, nagy eséllyel alakulnak ki szövődmények: például veseelégtelenség, vakság, amputálás. A folyamatos vércukorszintmérő szenzor, a modern technológia segít, hogy elkerüljék vagy időben kezeljék a súlyosan alacsony vércukorszintet. Arra is fel szeretnénk hívni a figyelmet, hogy igen aggasztó a frissen diagnosztizált gyerekek és fiatalok száma, és sajnos a nemkor-



mányzati szervezetek hiába próbálnak segíteni, az államra háruló feladatokat nem tudják pótolni.

Óriási érvágás az érintett családoknak, hogy jelenleg a 18. életévüket betöltött fiatalok



lok hivatalosan napi egy darab tesztesikra jogosultak, holott a vércukorszintet napi 6-8 alkalommal szükséges ellenőrizni. Azért harcolunk, hogy ezt a szabályozást a hatóságok újraértékeljék – mutatott rá az egyesület elnöke.

Mint mondta, a túrázás sikeres volt, semmi baj nem történt, és a fiatalok számára nagy élmény volt. Örültek a támogatók által felajánlott felszerelésnek és főként annak a lehetőségnek, hogy kipróbálhatták a szenzort, ami folyamatosan méri a vércukorszintet.

Rodica Molnar köszönetet mondott a partnereknek, többek között a marosvásárhelyi SMURD rohammentő szolgálatnak, a hegyi-

mentő szolgálatnak, dr. Irina Muntean diabetológus szakorvosnak, valamint az önkénteseknek, akik nélkül ezen kezdeményezés nem valósulhatott volna meg.

A Dia Mount a Cukorbeteg Gyerekek és Fiatalok Egyesületének az egyik legmerészebb pályázata volt – véli dr. Muntean Irina diabetológus szakorvos, aki maga is cukorbeteg.

– Az volt a célunk, hogy megmutassuk mindenkinek, mekkora segítséget jelent a cukorbetegség kezelésében a szenzor, amely folyamatosan méri a vércukorszintet, ami biztonságot nyújt bármilyen szélsőséges körülmények között, ugyanis jelzi a vércukorszint alakulását, így sokkal könnyebb elkerülni a súlyos hipoglikémiás állapotot, és nagy segítség a pontos mennyiségű inzulin adagolásában is. A túrázás során semmilyen rendkívüli esemény nem történt, és a vártnál sokkal kevesebb volt az alacsony vércukorszint. A közel tízórás megfeszített hegymászás alatt a fiatalok átlagosan 25 alkalommal mérték meg a vércukorszintjüket. A szenzor hiányában ez 25 szúrást jelentett volna. Ennek ellenére az Egészségügyi Minisztérium napi egy darab tesztesikot biztosít minden 18 évet betöltött fiatalnak, ami messze nem elég ahhoz, hogy normális életet éljenek. Így a tesztesikokkal „megspórolt” pénzt később az állam kénytelen lesz a szövődmények kezelésére fordítani – mutatott rá a szakorvos.

A zongorától a hidrogénbombáig (1.)

Sokan úgy vélik, hogy a zene és a tudományok felmérhetetlen távol állnak egymástól; a zenészek önfelédten muzsikálnak, a tudósok pedig hihetetlen erőfeszítéssel igyekeznek megfejteni és az emberiség számára használhatóvá tenni a világ titkait. A zene és a tudomány útja e nézőpont ellenére mégsem párhuzamos, hanem számos ponton keresztezi egymást. Egy kis túlzással azt is állíthatjuk, hogy a zene a tudomány lelke.



Teller Ede 1958-ban

Szilágyi Mihály

Teller Ede élete kitűnő példa arra, hogy a nagy találmányoknak nem állja útját a zenélés, sőt a muzsika – mivel a teljes emberi agyat működésbe hozza – pozitív hatással van a tudományos gondolkodásra.

Kodály Zoltántól megkérdezték egyszer, hogy mikor kell elkezdni a gyermek zenei nevelését. A zenetudós meglepően válaszolt: először azt mondta, hogy a gyerek születése előtt kilenc hónappal, később pedig kiegészítette azzal, hogy a gyermek zenei nevelését már az anya születése előtt kilenc hónappal kell elkezdni. Teller Ede a kodályi elv szempontjából rendkívül szerencsésnek mondhatta magát, mert az édesanyja jól zongorázott, és négy nyelven beszélt.

Teller Ede édesanyja, Deutsch Ilona Lugosról (Lugoj) származott, és zongoraművész szeretett volna lenni, de abban az időben egy polgári családból származó lánynak ez túl bonyolult volt. Így a zongorista karrier helyett férjhez ment Teller Miksa budapesti ügyvédhez, és abban reménykedett, hogy majd a gyerekei beteljesítik zongoraművészi álmát.

A Teller családban az Emma nevű lányt 1908. január 15-én Ede követte. És mintha a titkok világa tréfát szeretett volna űzni a szülőkből, Ede hároméves koráig egy szót sem

szólt. Apja és édesanyja is egyre inkább arra gyanakodtak, hogy a kisfiú szellemileg nem teljesen egészséges. Aztán egyszer csak csoda történt: a fiúcska hirtelen megszólalt, és egész mondatokban kezdett beszélni. A gyerek hosszú hallgatásának talán az lehetett az oka, hogy a családban két nyelven beszéltek: édesanyja németül, édesapja magyarul társalgott csemetéivel.

A Teller családban gyakori esti programnak számított a zenélés. Az édesanya zongorázott, az apa pedig hegedült. Zenei értelemben úgy is fogalmazhatunk, hogy a család életében állandóan jelen volt a harmónia; a zene törvényszerűségei pedig mindenkét megtanították arra, hogy a diszsonanciákat fel kell oldani...

A kis Ede hatéves korában ámulatba ejtette környezetét, mert három- és négyjegyű számokat képes volt fejben szorozni és osztani. Az apa kis büszkesége hamarosan „bosszúságot” okozott, mert rájött, hogy a hegedű nem játszik olyan ügyesen, mint a zongora, és mivel gyakran szóvá is tette megfigyelését, Miksa úr kimaradt a házi együttesből. Zenélés helyett az apa sakkban igyekezett elégtelt nyerni, de nagy „keserűségére” a kisfiú rövid időn belül könnyedén legyőzte apját.

Az I. világháború végén nehézkessé vált az élet Budapesten, így az apa a családot Lugosra küldte, mert ott könnyebb volt az élet. A nagy meglepetés akkor következett be, amikor a trianoni döntés következtében Romániát Erdélyhez csatolták, és a család nem találkozhatott az apával. Ez az időszak megalapozta Teller Ede zenei képzését, mert egy állás nélkül maradt zenetanárt fogadott fel a család a gyerek tanítására. A zongora hamar barátságot kötött a gyerek ujjával, és az édesanya már abban kezdett reménykedni, hogy fia híres zongorista lesz.

A Budapesten maradt édesapja egy évig küzdött, míg kapcsolatai révén sikerült magához vinnie feleségét és gyermekeit. A Lugoson töltött évekre Teller Ede úgy emlékezett vissza, hogy ha nem sikerült volna onnan eljönniük, valószínű, hogy zongorista lett volna belőle. Arról viszont alig beszél a világ, hogy a zeneakadémiára is beiratkozott, ahol két évet tanult.

Teller Edét jobban érdekelte a matematika, mint a muzsikálás, ezért tudatosan a számok világában mélyült el. Budapesten érettségizett. Édesapja tanácsára vegyészmérnöki szakra iratkozott a Királyi József Műegyetemre. Az egyre jobban fellángoló antiszemitizmus miatt 1927-től Németországban tanult kémiát és fizikát, 1930-ban Lipcsében megszerezte doktori címét, majd 1935-ben az Egyesült Államokba menekült.

Amerikában részt vett az atombombák kifejlesztésében, ugyanakkor az atomreaktorok biztonságosabb működésének kidolgozásában is nagy szerepe volt. Őt nevezik a hidrogénbomba atyjának.

Bőséges tudományos munkája mellett a zongora mindig szellemi erőforrása volt. Ha pihenni vágyott, a zongorához ült, és egy-egy Mozart-sonátával új erőt nyert. Eme sajátos pihenési formának azonban nem mindenki örült, mert gyakran éjszaka ült a hangszer mellé, amikor nem mindenki volt fogékony a mozarti zsenialitásra.

Az atomok láthatatlan világában jártas tudós a zene láthatatlan világának titkait is fűrkészte. Igyekezett szavakkal megfogalmazni, mitől szép a zene. „... hogy a zenében mi szép, csakis azon múlik, hogy mi mit fogadunk el szépnak. Tudom, ezt nehéz elfogadni, míg élvezettel hallgatjuk a zenét, de azt gondolom, hogy a zenében az egyszerűség és komplexitás kontrasztját szeretjük. Ha túl egyszerű, előbb-utóbb unalmassá válik. Ha túl komplex, idegenszerűnek érezzük. Amikor egy szonáta ugyanazt a témát különböző skálákon mutatja be, és azokat éppen csak észrevehető módon fűzi össze, akkor örömet okoz, hogy a kapcsolatok felfogása érdekében oda kell figyelniünk. A zene olyan játék, ami az emberi megismerés folyamatát példázza.”

Nem egy zenében érdekel megmizikus állítja, hogy a zene az emberi megismerés folyamatát példázza, hanem egy atomfizikus. Ha elfogadjuk hitelesnek, amit a tudomány terén állított és bizonyított, miért ne fogadjunk el azt is, amit a zenéről mondott? Ha Teller Edét kérdezték volna a zene tantárgy fontosságáról, biztos, hogy nem nevezte volna alacsonyrendűnek. Aki pedig ezek után is mellékvágányra tolná a zenét, az olyan okosnak érzi magát, hogy egy Teller Edét is felülbírálhat, vagy éppen tudatlanságát igyekszik mindenáron kinyilvánítani?

(Folytatjuk)

POÉN 1.	ÁLMOZ ANYJA	OROSZ NŐI NÉV	RITKA NŐI NÉV (DEC. 1.)	...DAGOVER (SZÍN.NŐ)	CSAVAR MEGFELELŐ	ALACSONY NÖVÉNY ERD. SZÉNÉSZ (LEHEL)	HUSZÁR-PARANCS	TROMBITA-HANG	AZ ARANY VEGYJELE	SZŐRŐS ÁLLATBŐR	OLASZ ÍRÓ (DARIO) HATLÁBÚ ÉLŐLÉNY	TENGERI EMLŐS	RÉTEG-BELSŐ!	ITT (FRANCIA)
B														I
CSERJE, BURGONYA-SZERŰ TER-MÉSSSEL					JUPITER-HOLD	BOLÍVIAI VÁROS HÁZASTÁRSUNK APJA			BEK. ÉVA		...DANT VITIA			NÉVELŐ
ÁBRÁNYI... (KÖLTŐ)					INDONÉZ SZIGET				JAPÁN ELEKTR. MÁRKA					JAPÁN FESTŐ (MASZUO)
NOVI... MINŐSÉG-ELLENŐRZŐ OSZTÁLY				VÍZIDIÓ ELÉGEDETLEN A KÜTYA				NEBRASKAI VÁROS ÖTÉVESEK ISKOLÁJA					ÓSI FEGYVER	KESERŰ ANYAGOK ORV. NEVE
POÉN 2.	F	PÁPAI KORONA	ADAMSÉK NŐSTÉNY OROSZ-LÁNJA	BÁTORKO-DIK ...TAYLOR (SZÍN.NŐ)	MAGUNK	ÁLLÓVÍZ	LATIN CSONT	PRAHOVA M. VÁROS		PAPIRUSZ-HAJÓ		HORDÓ-MÉRTÉK		
ATTILA NÉVÁLTÓ-ZATA					GÉPEMBER	ÓRÓMAI RÉZPENZ				ÁSVÁNYI FŰSZER		RÉGÉSZ (SIR ARTHUR)		
A BOURBONOK VIRÁGA VOLT					ZAMAT	KICSFI A PH-JA TUSZTÁRGY				KIVÁLÓ KIKÖTŐVÁROS AZ AL-DUNÁN				
AMERIKAI ZENE KIRÁNDULÁS					SZLÁV NÉP	HANGOSAN SÍR				SZILAJ FÉSÜLETLEN				SZOBÁT TISZTÍTÓ
					VERONA FOLYÓJA	RÁDIÓ-LOKÁTOR				FELTETT SZÁNDÉK				
					MUNKA (LATIN)	KIS BOLT				JÓD ÉS FOSZFOR				
					DOKTOR (RÓV.)	A BRÓM VEGYJELE								
					AKADOZVA BESZÉL	ROM. KÖLTŐ, FILOZ (LUCIAN)				KOSZTOLÁNYI-MÚZSA				AMPER (RÓV.)
					TEJ-TERMÉK	PARÁZSLÓ				JUH-ISTALLÓ				ROBUSZTUS
A TANTÁL VEGYJELE IZOMKÖTŐ SZALAG					HIVATALI MUNKAHELY GYŐTŐR				WINNETOU TÖRZSE					SAJÁT KEZÜLEG (RÓV.)
					ERÉKI	ÜRES KÉZI			TANÍTÓ, ELIGAZÍTÓ					JÁROM
					FRANCIA VÁROS	A GALLIUM VEGYJELE			A VOLGÁBA ÖMLIK					MÁRAMA-ROSI FOLYÓ
					FRANCIA VÁROS	MÉNESES HELYSÉG				A KOBALT VEGYJELE				...SHARIF (ZINÉSZ)
BRAZIL ÍRÓ (JORGE)					NŐI NÉV (MÁJ. 24.)	HOZZÁTARTÓZÓ				SZERZETT ROKON				
					MARS(I) (EREDJ INNEN)	A RAJNÁBA ÖMLIK				BECEZETT SAMUEL				
KIRÁLYI KINCSTÁR					...GAY (ATOM REP.GÉP)	EZER-GRAMMNYI				AFRIKAI ÁLLAM				
					AZ ARGON VEGYJELE	ANÓTA VÉGE!				A NÁTRIUM VEGYJELE				
ROMÁN TEREPI-ÁRÓ-MÁRKA					DÉL-AMERIKAI FÜVES-PUSZTA	ÁLOMBA RINGAT				NÍLUS-FORRÁSTÓ				IGEKÉPZŐ
					EZEN!	BELÁTI				NÉMET AUTÓJEL				FÉLFA!
L.N.J.	M								A HÁBORÚBAN ELESŐ					

Szeptember 7-i rejtélyünk megfejtése: **Az ember okos állat, aki úgy viselkedik, mint egy hülye (Albert Schweitzer).**

Tömegverekedés román és magyar futballszurkolók között

Egy, a hét végén Kolozsváron történt, román és magyar futballszurkolók közötti tömegverekedésről jelentek meg cikkek kedd este kolozsvári hírportálokon.

A Maszol.ro és a Ziardecluj.ro portál beszámolója szerint a kolozsvári Universitatea futballklubhoz tartozó futballhuligánok botokkal és láncokkal támadtak szombaton a rivális Kolozsvári CFR 1907 futballklub magyar szurkolói csoportja által rendezett amatőr futballkupa résztvevőire.

A KVSC 1907 nevű magyar szurkolói csoport a kolozsvári Fellegvár dombon egy bérelt sportpályán nyolcadik alkalommal szervezte meg azt az amatőr futballkupát, amelyre erdélyi, magyarországi és felvidéki magyar amatőr csapatokat hívnak meg. Amint az egyik, neve elhallgatását kérő szurkoló a Maszol.ro-nak elmondta: a focikupa inkább családi piknikhez hasonlít: a csapatok családostul vesznek részt rajta, és a mérkőzések között sörözéssel, flekkensütéssel töltik az időt.

A sporteseményt a kolozsvári

CFR 1907 nagy riválisának számító kolozsvári Universitatea szurkolóihoz tartozó futballhuligánok zavarták meg, akik behatoltak a zártkörű rendezvénynek otthont adó sporttelepre, és CFR-ellenes, valamint magyarellenes jelszavakat skandáltak. A szervezők először kitessékelték őket, de nemsokára botokkal és láncokkal felfegyverkezve tértek vissza. A kirobant tömegverekedés a támadók elkergetésével végződött. A telefonon riasztott csendőrség már csak a verekedés utáni állapotokat láthatta.

A CFR szurkolói csoportjának tagja elmondta: feljelentést tesznek az Universitatea ultrái ellen a rendőrségen. Hozzátette, nem azt fájlatják, hogy néhányuknak bevették a fejét, hanem azt, hogy a véres csatajelenetek a feleségek és gyermekek szeme láttára történtek. Azt is hozzátette: ilyen iszonyatos etnikai gyűlölettel még soha nem szembesült.

A Kolozs megyei rendőrkapitányság szerdán a honlapján közölte, hogy ugyan feljelentést még senki nem tett, hivatalból vizsgálatot indított a szombati incidens kap-


csán, és arra kérte a szemtanúkat és mindazokat, akik segíthetnek a résztvevők azonosításában, hogy jelentkezzenek. A rendőrség azt is közölte, hogy három olyan személyt, akiket a támadásban való részvétellel gyanúsítanak, később előállítottak, és a helyszínen megállapítottak alapján készített jegyzőkönyveket átadták az ügyészségnek.

A kolozsvári NCN televízióknak nyilatkozva az Universitatea menedzsere, Ioan Ovidiu Sabău elítélte a csapata szurkolóinak magatartását. „Nem tudok egyetérteni ezzel a viselkedéssel. A hatóságoknak tenniük kell a dolgukat, azért fizetjük őket” – nyilatkozta a volt válogatott labdarúgó.

Az Universitatea szurkolói csoportjának az egyik név nélkül nyilatkozó képviselője a Ziar decluj.ro portálnak elmondta: nem a kolozsvári CFR szurkolóival volt nézeteltérésük, hanem a Ferencváros és a Videoton szurkolóival, akikkel 1998 óta nyílt konfliktusban állnak, és azóta minden alkalmat kihasznál arra, hogy megbosszulják a csaknem két évtizede Budapesten elszenvedett sérelmeket. (MTI)

Master Tanpai Rinpoce
Marosvásárhelyen

A nepáli Fehér Királyi Kolostor alapítója
Az összes vallás egységét képviseli a világon, hogy béke legyen a Földön.



Tanítások az egyéni és világszintű átalakulásért és megvilágosodásért

www.omahum.com Belépés ingyenes, felajánlás adható.

Péntek, szeptember 15, 18-20 órától.
Ariel Színház, Poligrafiei ú., 4 sz.

Netanjahu: Izrael támogatja a független kurd államiságot

Izrael támogatja a független kurd állam megszületését, de ellenzi a kurdok földalatti ellenálló mozgalmának tevékenységét – hangsúlyozta Benjámín Netanjahu miniszterelnök Jeruzsálemben kiadott közleményében.

A kormányfő a volt helyettes vezérkari főnök, Jáir Golán tábornok egy washingtoni konferencián né-

hány napja elhangzott beszédére reagált a Háárec című izraeli újság honlapja szerint, miután Golán azt a nézetet hangoztatta, hogy a szakadár Kurdisztáni Munkáspárt (PKK) nem terrorszervezet.

A Dél-Amerikában tartózkodó izraeli kormányfő Golánnal ellentétes álláspontot foglalt el. Kiemelte, hogy Izrael szemben áll a PKK-val, és igenis terrorszervezetnek tekinti

– „szemben Törökországgal, amely támogatja a Hamász terrorszervezetet” – utalt a Gázai övezetet uraló iszlamista Hamász szervezetnek adott török segítségre.

„Izrael ellenez minden terrorvékenységet, bármi is legyen az, de támogatja a kurd nép jogos küzdelmét saját államának megteremtésére” – áll Netanjahu közleményében. (MTI)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

FIATAL HÖLGYEKET felvesszünk CUKORDÍSZEK GYÁRTÁSÁRA. Tel. 0745-520-408. (19288-I)

SÜRGŐSEN ALKALMAZUNK – azonnali kezdéssel – jókedvű, idős, nem fekvő úriember mellé munkakedvelő, aktív, kötelezettség nélküli KÖZÉPKORÚ HÖLGYET. Ajánlunk munkakönyves alkalmazást és előnyös bérezést. A hajtási jogosítvány előnyt jelenthet. Érdeklődni a 0744-377-412-es telefonszámon mindennap 8-17 óra között. (19353-I)

A TORDAI CÉG alkalmaz hús- és hentesáruüzletébe ELADÓNÓT. Tel. 0744-681-130. (19281-I)

A VILA BRAN CLUB (Töröcsyár, Brassó) alkalmaz tapasztalattal rendelkező: RECEPCIÓST, MEDENCEKARBANTARTÓ SZEMÉLYZETET, gyermekek számára ANIMÁTOR, PINCÉRT, SZOBALÁNYT. Tel. 0722-268-866. (60258)

AUTÓMOSODÁBA AUTÓMOSÓKAT alkalmazunk nappali és éjjeli műszakra is. Tel. 0732-539-275. (19300-I)

**Pénzügyminisztérium
Adó- és Pénzügyi Hivatal
Brassói Regionális Pénzügyi Főigazgatóság
Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal
Jogi személyek osztálya/javak értékesítése**

Marosvásárhely, Dózsa György u. 1–3. szám
Tel: 0265/250-982, 194-es mellék
Fax: 0265/261-093
E-mail: Ramona.Munteanu.MS@anaf.ro

Eladási közlemény

A 2007. évi 14-es kormányhatározat 9. cikkelye értelmében, amely az állam magántulajdonába került javak eladásának módozatait és feltételeit szabályozza, a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal székhelyén (Marosvásárhely, Dózsa György utca 1–3. szám, 5-ös iroda, földszint) 2017. szeptember 26-án 11.30 órai kezdettel nyilvános árverésen (második árverés) értékesíti az alábbi ingóságot:

– Volkswagen Transporter személygépkocsi

Azonosító adatok:

– Volkswagen Transporter személygépkocsi, alvázszáma WV2ZZZ70ZRH113442, 1896 köbcentis, 1994-es gyártású, dízel, zöld színű. Kikiáltási ár: 4.350 lej. Az árverési lépték az ingóság árának 5%-a. A vásárlásban érdekelteket felkérjük, hogy az árverés előtti napig (szeptember 25.) az intézmény iktatójában sínes dossziéban nyújtsák be a következő iratokat: részvételi kérvény, az indulási ár 10%-át kitevő részvételi garancia kifizetését igazoló irat (az összeget a marosvásárhelyi Állami Kincstárhoz kell befizetni, számlaszám: IBAN RO42TREZ4765005XXX000201, adószám 4322637), az ajánlattevőt képviselő személy meghatalmazását (esetenként), a román állampolgárságú román jogi személyek a Cégbíróság által kibocsátott cégbejegyzési okirat másolatát, a külföldi jogi személyek a cégbejegyzési okirat román nyelvű hitelesített fordítását, a román magánszemélyek a személyazonossági igazolvány másolatát, a külföldi magánszemélyek az útlevelel vagy személyi igazolvány másolatát, az adóhivatal igazolását, hogy az ajánlattevőnek nincsenek tartozásai. Bármely irat hiánya az árverésről való kizáráshoz vezet. Az árverésre a fentebb közölt helyen és időpontban kerül sor.

Bővebb tájékoztatás a hivatal székhelyén – Marosvásárhely, Dózsa György utca 1–3. szám, javak értékesítése részleg, 5-ös iroda – vagy a 0265/250-982-es telefonszámon, 194-es mellék.

Dénes Irén, a közpénzügyi hivatal helyettes vezetője

Ramona Munteanu, értékesítési részleg

therezia®



GUTENBERG KÖNYVESBOLT BABILON KÖNYVKIADÓ

Szeptemberben díszhelyen a BABILON KÖNYVKIADÓ

MI AUTÓK
Erő, sebesség, biztonság

MI ÓCEÁNOK MÉLYE
Élet az örök sötétség birodalmában

MI AZ ÓKORI EGYIPTOM
Tundok birodalom a Nílus partján

10% KEDVEZMÉNY

MI MICSODA sorozat
Gutenberg Könyvesboltok

Csíksereda: Petőfi Sándor utca 4. sz., tel.: 0752-031310  gutenbergeknyvesboltcsiksereda
Székelyudvarhely: Márton Áron tér 8. sz., tel.: 0752-032201  gutenbergeknyvesboltsekegyudvarhely
Marosvásárhely: Rózsák tere 57. sz., tel.: 0752-032950  gutenbergeknyvesboltmarosvasarhely

Üzleti sikereinek titka:
a jó **REKLÁM!**
Hirdessen a NÉPÚJSÁGBAN
Maros megye legnépszerűbb napilapjában!

A Surub Trade Kft. csavargyárába keresünk munkatársakat a következő munkakörbe:

gépbeállító, gépkezelő

Elvárásaink:

- megbízhatóság
- pontosság
- lojalitás
- tanulékonyság

Amit kínálunk:

- stabil, modern munkahely
- állandó fejlődési lehetőség
- versenyképes bérezés

Előny: műszaki rajz alapfokú ismerete, lakatos, esztergályos, fémforgácsoló vagy fémmegmunkáló szakképesítés.

A gépek kezeléséhez a betanítást biztosítjuk.

Önéletrajzok leadhatók személyesen a Surtec áruház vevőszolgálatán („Gyártás – gépbeállító” megjelöléssel) a Dózsa György utca 145/a alatt vagy Cserefalva 115. szám alatt, illetve e-mailben: productie@surubtrade.ro. További információ a 0745-043-920-as telefonszámon.



Kirándulás a Prislop-kolostorhoz szeptember 25–26-án

A Nyugdíjasok Önségélyző Egyesülete (CARP) kirándulást szervez szeptember 25-én és 26-án a felsőszilvási Prislop-kolostorhoz (Arsenie Boca sírjához), a vajdahunyadi kastélyhoz, Déva várához és a gyulafehérvári várhoz.

Indulás reggel 8 órakor az egyesület Marosvásárhely, Bolyai utca 36. szám alatti székhelye elől. **Részvételi díj**, amit iratkozáskor ki kell fizetni, **140 lej tagonként**, ami magába foglalja a szállítást busszal, szállást háromcsillagos szállóban (vacsora, reggeli, ebéd), a belépőt a vajdahunyadi kastélyba. **Fontos:** a kiránduláson résztvevőknél legyen **személyazonossági igazolvány** és a **legutóbbi nyugdíjszelvény**. Bővebb felvilágosítás a 0365/430-813 és a 0265/262-651-es telefonszámon, 7–13 óra között.

A vezetőség

Marosvásárhelyi Rádió Románia
www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM

REGISZTRÁLJON A MAGYARORSZÁGI VÁLASZTÁSOKRA!

 **regisztracio.ro**

TEL.: 0800-444-666

Minden magyar állampolgár szavazhat, aki előzőleg regisztrált.
Ha adataiban változás történt, jelentse be!



MCA Health Care
CENTRU MEDICAL
EGÉSZSÉGÜGYI KÖZPONT • ORVOSI LABORÁTORIUM

Tel. 0365-882.747

BRATZEVÁRIKÉLŐK ÉS TÁLPÁK UTCA 21. SZÁM ALATT

Orvosi szakvizsgálatok
a hajtási jogositvány megszerzéséhez
vagy megújításához

Vizsgálatok programja: munkanapokon 14 órától

Az orvosi vizsgálat díja:

90 lej

A gépjárművezetői
pszichológiai vizsgálat díja:

40 lej



www.facebook.com/McaHealthCare
www.health-care.ro



AHOL AZ ÉPÍTŐANYAG-VÁSÁRLÁS ÉLMÉNY!

A SURTEC MŰSZAKI BARKÁCSÁRUHÁZ MEGNYITOTTA A MEGYE LEGNAGYOBB, LEGMODERNEBB ÉPÍTŐANYAG-LERAKATÁT ÉS MEZŐGAZDASÁGI SZAKBOLTJÁT CSEREFALVÁN.



Áruválasztékunkban kínálunk szinte mindent, ami a házhoz az építkezésekhez szükséges az alapoktól a tetőig, a legismertebb gyártók termékeit.

Mezőgazdasági szakboltunk széles választékával áll a kistermelők és farmergazdaságok rendelkezésére.

Házhoz szállítást biztosítunk!



www.surtecagro.ro

Nyitvatartás:

hétfő–péntek: 07:00-tól 19:00 óráig
szombat: 07:00-tól 15:00 óráig

cím: Cserefalva 115. sz.
telefon: 0365/710-154
0756/082-528

e-mail: stejeris@surubtrade.ro